

El Salmantino, periódico de la tarde, fundado el 14 de Mayo de 1914, en virtud de la Ley de Prensa de 1910, con el número 1.704. Precio de venta: 5 céntimos. Precio de suscripción: 1.704. Año VIII. Núm. 1.704.

Jueves, 10 de Febrero 1916

TELEFONO NUM. 17.

## El centenario de Cervantes

### La jornada de Lepanto.

Con razón llamó Cervantes a aquella batalla la mayor jornada que vieron los siglos. No se registra en los anales del mundo, hecho semejante. Aparente había de verme yo para describirle, con este mi estilo pobre y desmedrado, no hecho a palabras altisonantes ni a sexquipedales descripciones.

Pero, a Dios gracias, viene esta vez en mi auxilio—como tantas otras vino, mientras vivió—mi veterano maestro Luis Coloma, literato eruditísimo y novelista sin par, que siempre tuvo palabras de efecto y de esperanza para mis primeras labores juveniles. Sirva esta cita de tributo de admiración y gratitud hacia el gran jesuita.

He aquí cómo nos pone en plena batalla con aquel su estilo señorial y animadísimo:

«Disparó el primer cañonazo la galera capitana, mandada por Francisco Duodo, y arrancó de cuajo la mayor de las cinco farolas que coronaban la popa en la galera de Ali Pachá; el segundo desbarbó las rumbadas de una galera próxima, y el tercero echó a pique una fusta que se adelantaba para transmitir órdenes.

Hubo entonces un movimiento espontáneo de retroceso en toda la línea turca, que el valor Ali Pachá frenó al instante. Abalanzóse a la caña del timón, y con la rapidez de una flecha hizo pasar «La Sultana» por entre las galeras sin disparar un tiro; siguióle toda la flota, retaya y deshecha su línea de formación, pero dispuesta a unirse otra vez salvado aquel obstáculo, como se unen las aguas de un río después de pasados los postes de un puente que las separa y divide.

Comenzó el choque de entrambas armadas por el cuerno izquierdo cristiano y el derecho turco. Atacóle Mahomet Scirocco por el frente con tal rabia y empuje, y tal alboroto de gritos y salvajes alaridos, propios de los turcos cuando combatían; que logró atraer la atención sobre un solo punto, y deslizar mientras tanto por el lado del tierral algunas de sus galeras ligeras que atacaron por la popa la capitana de Barbarigo; víose entonces éste en gravísimo aprieto, porque la galera de Mahomet Scirocco había abordado la suya por la proa y entrábase ya los turcos hasta el árbol de mesana; defendíanse los cristianos como fieras acorraladas en la popa, y Barbarigo mismo desde el castillo les dirigía y animaba.

Tenia alzada la visera del casco, y recatabase con la rudeza de la nube de flechas que cruzaba los aires. Descubrióse al momento para dar una orden, y entró una por el ojo derecho y se le clavó en el cráneo. Murió al día siguiente.

Corrióse entonces el gravísimo riesgo de que, agorados los turcos de la capitana veneciana, desbaratasen todo el cuerno izquierdo y arremetasen después con ira el centro por el flanco y por la popa, haciéndosele entonces más fácil la victoria.

Mariano Contarini, sobrino carnal de Barbarigo, conjuró el peligro. Abordó la galera de su hijo por la caña de babor con toda su gente y trabóse sobre la capitana turca más furiosa quizá que registra aquella jornada memorable. Todo era allí rabia, todo ira, todo era carnicería, todo espanto; hasta que arrojado Mahomet Scirocco de la capitana veneciana y acorralado su vez en la suya propia, acubrióse a sus heridas agarrado a una borda; allí se degollaron y se arrojaron al agua. Cuando el combate entre los turcos y venecianos prosiguió a flor, las pocas galeras que quedaron libres, en un calor salvándose a nado en diez y nada gente.

No tuvo tiempo don Juan de hacerse cargo de aquel peligro, ni de aquella catástrofe, ni de aquella victoria; porque todas estas fases del combate las tenía ya el suceso. Cinco minutos después de haber caído Mahomet Scirocco sobre Barbarigo, caía sobre él Ali Pachá con todo el ímpetu de su odio, de su

toros; de su deseo de gloria. Velasele verdaderamente arrogante sobre el castillo de popa, de pie, con un riquísimo alfange en la mano, vestido un caftán de brocado blanco, tejido de seda y plata y una cédula de acero pavonado bajo el turbante, con inscripciones de oro y pedrería de turquesas, rubíes y diamantes que despedían vivos reflejos a la luz del sol. Avanzaban igualmente los dos cuerpos de batalla, sin reparar en lo que a izquierda y derecha sucedía, y en medio las dos galeras de los generalísimos, en silencio, sin disparar un tiro ni hacer otra maniobra que la de marchar siempre adelante.

A media galera de distancia ambos navíos, disparó «La Sultana» de Ali Pachá a quemarropa tres cañonazos; el primero destruyó las rumbadas de babor de «La Real» y mató algunos remeros; el segundo atravesó el esquife, y el tercero pasó sobre el fogón sin hacer daño a nadie. Contestó «La Real» barriendo con sus fuegos la popa y la caña de «La Sultana»; y una negra y espesa humareda envolvió al punto a turcos y cristianos, al cielo y al mar, a barcos y a combatientes. Oyose entonces dentro de aquella nube negra, que parecía vomitada del infierno, un crujido inmenso y horrendo alaridos, y víronse saltar entre el espeso humo de la pólvora astillas, hierros, remos rotos, armas, miembros humanos, cuerpos destrozados que se alzaban en el aire y caían luego al mar, tiñéndole de sangre. Era que la galera de Ali había embestido a la de don Juan por la proa con tan espantoso empuje, que el espolón de «La Sultana» entró en «La Real» hasta el cuarto banco de remeros; la violencia del golpe produjo naturalmente en ambas galeras un movimiento de retroceso, más ya no pudieron desasirse. Habíase enredado por las jarcias y aparejos, e inclinábase a babor y a estribor con espantosos crujidos y horribles balanceos, pugnando por desasirse sin conseguirlo, como dos gladiadores que reparados los cuerpos, se avien, se estrechan y se traban por las cabelleras.

Murió don Juan de Austria, desde el estanterol donde se hallaba, al pie del estandarte de la Liga, echar los garfios por las proas, y adelantadas ya las dos galeras, convirtieron en un solo campo de batalla. Lanzáronse como leones los cristianos al abordaje, destruyendo cuanto se oponía al paso, y por dos veces se gararon hasta el paso mayor de «La Sultana» y otras veces tuvieron que retroceder, disputando se palmo a palmo, puigada a puigada, quenas frías y calientes en que no había escape, ni ayuda, ni esperanza de compasión ni más salud que la muerte.

Lo que va a suceder es a la vez heroico y espantoso. Pero afite parece lector curioso, dejémoslo para el artículo siguiente.

QUILÓN-QUILÓNDES.

### El entierro del Obispo de Vich

(Por telégrafo)

BARCELONA

Al entierro del ilustrísimo señor Obispo de Vich han asistido numerosas representaciones de corporaciones barcelonesas.

Esto se ha verificado sin pompa ni aparato, por ser así el deseo de su ilustrísima.

Respetando esta misma voluntad no se pronunció oración fúnebre en las exequias y funeral que han de celebrarse.

El Nuncio de Su Santidad, la infanta Isabel y Benedicto XV, han enviado sentidas pesames,

## Proclamación de candidatos

La junta Central, ha acordado declarar, con carácter general, lo siguiente:

1.º Los senadores o ex-senadores y los diputados o ex-diputados a Cortes y provinciales en su caso, pueden hacer uso del derecho de proponer candidatos a diputados a Cortes, con arreglo a la condición segunda del artículo 24 de la ley electoral vigente, de tres maneras, a saber:

Personalmente, sea de palabra o por escrito.

Por medio de escritura notarial, y por escrito, en documento privado y papel simple, que suscribirán los proponentes, cuidando, al así lo estiman conveniente, de legalizar sus firmas para evitar la posibilidad de que sea negada o puesta en duda la autenticidad de las mismas aunque las juntas provinciales del Censo, bajo su responsabilidad, podrán prescindir de esa legalización cuando a su juicio dichas firmas sean indubitadas.

2.º Los candidatos propuestos en escritura notarial, cuando soliciten su proclamación personalmente, de palabra o por escrito, no necesitan poder de ninguna clase para presentar las propuestas hechas a su favor ante un representante de la fe pública.

3.º Cuando la solicitud de proclamación se haga personalmente, de palabra o por escrito, por otra persona que no sea el candidato, dicha persona necesita poder legal de este para formular su petición y presentar los documentos justificativos del derecho que asista a su representación.

Lo que comunico a V. S. para su conocimiento y el de la Junta provincial de su presidencia, y a fin de que se sirva V. S. disponer de la inmediata publicación de la presente circular en el Boletín Oficial de esa provincia, Dios guarde a V. S. muchos años.

Madrid, 4 de Febrero de 1916.—El presidente, José de Aldacoa.

Señor presidente de la Junta provincial del Censo electoral de...

Firme, señor Ministro. Hay que mantener con todo rigor ese decreto que dió por terminadas las agregaciones y las artes todas de fallar a sus cátedras aquellos que vienen obligados a servirlos. A esos recomendantes de tolerancias para el incumplimiento del deber, se les pone bonitamente a la puerta del despacho y de esa manera no molestarán más a nadie. Duro señor Burell con los padriños y con los apadrinados!

## PERIÓDICOS DENUNCIADOS

(Por telégrafo)

BARCELONA.

Ayer fueron denunciados de orden de la autoridad, «La Publicidad» y «El Diluvio», por la publicación de artículos que se suplen injurias a Alemania.

## El Ayuntamiento y los tahoneros

Los fabricantes de pan sindicados, convocados por el alcalde, se han reunido en el Ayuntamiento, con objeto de subsanar ciertas deficiencias que se denotaban en el cumplimiento por ambas partes contratantes del concierto estipulado para el abastecimiento de pan barato a las clases necesitadas.

Presidió esta reunión el mayor espíritu de armonía y concordia, quedando subsanadas cuantas anomalías pudieran existir, lo mismo por parte del Ayuntamiento que de los tahoneros.

## Cámara de Comercio

### Almacenes generales de depósito.

Con asistencia de todos los señores vocales que constituyen el consejo de administración de la sociedad Almacenes generales de depósito, celebró éste, a las siete de la tarde, su segunda sesión, en la Cámara de Comercio.

Se aprobó el acta de la precedente.

### Orden del día.

Condiciones para el arriendo de los almacenes.

Sin que se promoviera ningún debate se aceptaron las que proponía la comisión nombrada para ese efecto.

Igualmente se sancionaron las tarifas que habrán de regir por el almacenaje de las mercaderías.

Respecto a las condiciones de la comisión para que penetren en los almacenes la vía férrea a fin de poderse pactar la operación de carga y descarga, se acordó que la comisión gestora de este asunto continúe juntamente con el señor Santos Allen, negociando cerca de la jefatura de obras y del director de la compañía de Medina a Salamanca, las mayores ventajas posibles en la obtención de tan beneficiosa medida.

A este efecto se incorporará a la comisión el secretario del Consejo señor Cardenal.

La junta administrativa quedó enterada de las condiciones que el Banco de España señala para «arrantes».

Se sancionó un voto de gracias para la comisión correspondiente por los bosquejos de modelos de impresos que presentaba.

También se determinó convocar a la junta general, a fin de someter a su aprobación las modificaciones que son necesarias introducir en los Estatutos.

Quedó aprobado el reglamento de gobierno interior.

La junta general tendrá lugar el próximo martes, a las siete y media.

## De Peñaranda

Imitemos... — Espectáculos. — Varias noticias.

Innegable es el hecho de que las ferias de las ciudades constituyen una gran fuente de ingresos para el comercio, siempre que se tenga tiempo para atraer forasteros. Ahora bien: ¿cuál es el medio mejor y más atraente? No es necesario que yo os conteste, mis buenos lectores, pues todos sabéis sobradamente que lo que más animación da a las ferias son las corridas de toros, porque no se si, desgraciadamente, nuestra España padece un fuerte ataque de tauromaquia.

Si este hecho es cierto, yo aplaudo a los comerciantes e industriales de Salamanca, que, como los más interesados en este asunto, han constituido una sociedad explotadora del circo taurino salmantino, con objeto de evitar que personas ajenas a los intereses de Salamanca, exploten este espectáculo con miras meramente particulares.

Los comerciantes e industriales peñarandinos deben de aprovechar esta lección, siquiera sea por egoísmo, ya que ellos son los que resultan más beneficiados con la brillantez y buen cartel de nuestras fiestas septembrinas.

El domingo hizo su debut en el teatro Calderón, el simpático paisano nuestro Moreno, artista consumado que tan franco éxito alcanzó cuando actuó en esta capital.

Todos hemos aplaudido calurosamente al sin igual Moreno, que con sus trabajos de ventriloquia y sus incomparables dotes musicales, nos ha hecho pasar ratos agradabilísimos.

El jueves último pasaron el día entre nosotros, el catedrático de la Facultad de Medicina señor No gueras, el señor Concha Indart y el laureado poeta, don Antonio A. López de la Maza.

El corresponsal.

## En el Ateneo Salmantino

### Conferencias cervantinas.

Para conmemorar el tercer centenario de la muerte del Príncipe de los Ingenios, Miguel de Cervantes de Saavedra, ayer inauguró nuestro Ateneo científico y literario, el curso de disertaciones con sagradas a homenajear al perillito Manco de Lepanto, personificación la más excelsa de España en la cultura mundial.

Presidió el acto, el distinguido literato don Cándido R. Pinilla y la concurrencia, fué selecta y numerosa.

El señor Pinilla, antes de dar la venia al conferenciante, declaró que con la que iba a efectuarse quedaba inaugurada la serie de las que tiene anunciadas el Ateneo.

Dice que este hecho sería para el Ateneo, un motivo de inefable alegría, sino viniera precedido de una honda tristeza, la ausencia del señor Rodríguez Miguel, fervoroso cervantista y cuya ausencia es eterna.

Dedica el señor Pinilla elocuentes palabras a la obra cervantina realizada por el fallecido catedrático de Literatura Española de esta Universidad, y manifiesta que como las grandes pérdidas no se lamentan con palabras, sino con lágrimas y sigilando el ejemplo que legan, invita a todos los que le escuchan y especialmente a los ateneístas, a que imiten el sentimiento de admiración que el señor Rodríguez Miguel alimentaba para las obras del glorioso e imperecedero autor del Quijote.

Refiere el presidente de la sección literaria del Ateneo, que en este ciclo de conferencias, se tratará de Cervantes, sus obras y su triunfo.

De Cervantes, lo más exímico de España, su verdadera encarnación y el más preclaro de todos sus literatos, pues él no aprendió la vida en los libros, sino que llevó a estos los múltiples y complejos aspectos de la existencia, hablarán distinguidos y reputados cervantistas.

Otros, dice, comentarán su obra, principalmente el «Quijote», que es comedia y poesía de la vida; libro precioso, que a su lado sólo puede colocarse tres o cuatro de los que se han escrito en el mundo.

Por último, otros tratarán de su tiempo, de aquellos días en que España, era señora de dos mundos, e iluminaban al Universo los resplandores del Renacimiento.

Hablarán de él, porque Cervantes lo resumía como nadie, y como ninguno conocía el estado social de España, retratando e también como nadie, y pudiéndose decir de él, que vivió realmente su tiempo.

De todos esos temas añade, resaltar la apoteosis de Cervantes, indiscutible personificación de la raza española.

Al hacer la presentación del conferenciante señor de la Quadra Salcedo, indica que tiene una cualidad excelente, la de ser un constante perseguidor de la verdad y hasta del misterio.

Disertará sobre Jauregui, no solo como pintor, sino como amigo íntimo de Cervantes.

Ambos, dice, eran espíritus inquietos, sintetizadores del genio latino, y a propósito de esto, el señor Salcedo expondrá lo que es latino y latinesco.

El señor Pinilla concluye su discurso diciendo: ateneístas y compañeros, señoras y señores, van a comenzar las jornadas cervantinas, las cuales quisieramos que fueran verdaderas cruzadas sagradas.

Vamos a Cervantes, que es como ir al punto en que se levanta el altar de la Patria. (Grandes aplausos.)

Jauregui, pintor de Cervantes.

El aventajado estudiante señor de la Quadra Salcedo, encargado de la conferencia, pasa a la tribuna a desarrollar la tesis que enuncian estas líneas.

La lectura de unas bien escritas cuartillas concernientes a la significación del príncipe de los ingenios.

Afirma, que Cervantes no es solamente un símbolo, sino que es España.

Es el renacimiento en Italia el jurisperito en Bolonia, el filósofo y el sin par literato.

Sobre este respecto, el conferenciante señala la paridad que existe entre los sabios.

Unos los son exclusivamente de una ciencia, y otros de varias o múltiples.

Los primeros buscan, dice, lo útil sobre lo agradable y ameno, y los segundos, anteponen esto último a la utilidad, como hizo Cervantes.

Relata los aspectos de la vida del Ingenioso Hidalgo.

Pasando directamente al desenvolvimiento del tema, afirma que la fisonomía y retrato de Cervantes, es objeto de persistentes investigaciones y porfiadas polémicas.

Puede asegurarse que el retrato de Cervantes era desconocido, hasta que en 1910 llegó a la Real Academia Española.

Sobre este punto leo lo que el inmortal autor del Quijote refiere acerca de su retrato en el prólogo de las novelas, respecto a Jáuregui y su retrato.

Nos representa a este como admirable iconógrafo, proyectándose en el lienzo diversos retratos, debidos a su pincel.

Vemos el de Cervantes que posee la Academia, el de Fray Luis de Granada, y por la identidad de rasgos y líneas, se colige la deducción de que el autor del cautivo de Argel, lo fué Jáuregui.

A continuación nos presenta el señor de la Quadra Salcedo a Jáuregui como compositor de estampas, desfilando distintas sobre nuestra vista, imaginadas en motivos del Apocalipsis de San Juan.

También se hace cargo de las controversias y dudas que se mantienen acerca de que el retrato que se guarda en la Academia sea el de Cervantes, y pintado por Jáuregui.

La opinión del conferenciante es favorable a la autenticidad del retrato y de su autor.

Rebate la opinión contraria que se fundamenta en el hecho de que el retrato parece confeccionado en 1600, y en esa fecha, Jáuregui sólo contaba diez y ocho años, pues nació en 1582, y dice que tenía entonces treintita, pero que por un asunto de naturaleza jurídica, aparece de edad adolescente, aparte de que aun cuando hubiera tenido aquellos años, no se puede negar nunca la precocidad.

Nos da a conocer el joven disertador, a Jáuregui, como escritor y poeta, y al finalizar la biografía de este personaje, caballero de la Corte, el auditorio le tributa extenuados aplausos.

El lunes próximo, y a la misma hora, dará una conferencia el doctor Rojo.

## Extensión universitaria

(Por telégrafo)

VALENCIA

Los catedráticos de esta Universidad han comenzado sus tareas extrauniversitarias, explicando unos cursos de vulgarización científica sobre diferentes materias.

Son muchos los que asisten a las conferencias de los doctos profesores que se esmeran en hacerlas prácticas e inteligibles para todos.

## Calumnias francesas desmentidas con pruebas

Inmediatamente después de la publicación del informe oficial francés, sobre supuestas crueldades y saqueos cometidos por las tropas alemanas, el Gobierno Imperial alemán inició averiguaciones que

pasieron en claro los hechos auténticos, de un modo más objetivo y conveniente que el empleado en la calumnia publicación francesa.

Para la Comisión investigadora designada por el Gobierno francés ha de ser muy mal augurio el que los dos primeros casos por ella escogidos al azar se desahagan enseguida, después de detalladas comprobaciones que no dejan lugar a la más mínima duda.

Los cuatro individuos de la comisión francesa, afirman haber comprobado en el castillo de Bays «las trazas del saqueo sufrido».

Las investigaciones iniciadas de contrario por el Gobierno alemán, han dado el siguiente resultado:

a) Nuestras tropas entraron en el castillo de Bays el 5 de Septiembre de 1914. La situación militar no permitía, en modo alguno, la estancia de tropas alemanas en el castillo antes de esta fecha.

b) Antes de la llegada de nuestras tropas, los franceses habían abandonado el Castillo con suma rapidez. Esto lo prueban los objetos de correspondencia francesa encontrados en todas partes y una orden del día francesa. También fue confirmado por la portera del Castillo.

c) Cuando nuestras tropas entraron en el Castillo hallaron éste en un estado de extremo desorden y suciedad. Los armarios estaban abiertos, sus cerraduras abiertas, en parte por medio de la fuerza, y su contenido dispersado por el suelo.

Las camas estaban en desorden, todo oía a suciedad. En el museo del Castillo todo, en general, parecía hallarse intacto; solamente los cristales de una o dos vitrinas, estaban rotos y los pedazos habían caído a la parte de adentro.

En una de ellas había vistas del Castillo, de las cuales al parecer, habían desaparecido algunas. Todo esto fué comprobado inmediatamente después de la entrada de nuestras tropas.

a) El 9 de Septiembre de 1914 por la noche abandonaron nuestras tropas el castillo; éste quedó después de aseado convenientemente y de haberse puesto en orden sus muebles—en el mismo estado en que se halló el día 5 de Septiembre. A la mañana siguiente fué ocupado por los franceses y habilitado como hospital.

e) La portera del castillo a quien los oficiales alemanes inmediatamente después de su llegada, indicaron el estado en que se encontraba el interior del edificio, declaró que los alemanes no eran responsables de ello, añadiendo: «Esto lo han hecho los oficiales franceses.»

f) Tampoco después de la marcha de las tropas alemanas ninguna de las personas presentes en el castillo se han quejado de la conducta de los alemanes; tampoco cuatro caballeros, entre los que figuraban según dicen el propietario del castillo, y que examinaron detenidamente el edificio, no dijeron ni una palabra referente a saqueos u otros desmanes, y abandonaron el castillo completamente tranquilos.

De modo semejante en el castillo de Baye se dice que los alemanes se han conducido en el castillo de Beaumont, cerca de Montmirail.

Según la declaración de la mujer del vigilante, entre el 4 y 6 de Septiembre de 1914, las mesas de despacho, muebles y cajas, fueron forzados y extraídas cajas con joyas, que se hallan en los cajones y valijas. Como sospechosos de estos saqueos, se indica al comandante von Ledebur, al conde Waluersee y a otros jefes militares, cuyos nombres se dice fueron escritos con tiza en las puertas.

Las investigaciones practicadas por el Gobierno alemán han dado el siguiente resultado:

a) El castillo hallábase todavía el día 5, y probablemente el día 6 de Septiembre de 1914, en la zona de operaciones de las tropas francesas. Las tropas alemanas no entraron en él hasta el día 7 de Septiembre.

b) Las tropas alemanas encon-

traron el castillo en un estado que no había duda que se trataba de saqueo; los muebles apilados y unos encima de otros, formando un completo desorden; las habitaciones completamente destaraladas, en todas partes notábanse las trazas de haber habido gran movimiento de personas; en los suelos veíanse señales de pisadas; los objetos estaban en gran desorden; los cajones, armarios, etc., habían sido en parte registrados, pero lo que parecía que era su contenido estaba allí sembrado por el suelo.

c) El 8 de Septiembre fué puesto el castillo en estado de defensa, como punto de apoyo militar; los muebles fueron colocados en sus sitios correspondientes, y en las paredes se abrieron pequeños boquetes para observar.

d) En la noche del 8 a 9 de Septiembre, los alemanes abandonaron el castillo en el mismo estado que lo encontraron, y casi inmediatamente después, fué ocupado por los franceses.

**Polvos Pinos.**  
Se venden en la Droguería de Barrés, de Alba de Tormes. 80 a 28

El día 13 del actual y hora de las once y media de su mañana, se celebrará en el local de la Institución, calle de Zamora, número 27, Junta general de impositores, para dar cuenta de las operaciones practicadas durante el año último y renovar el Consejo de administración en la parte correspondiente.

A esta Junta podrán asistir, mediante presentación de la Cartilla de la Caja de Ahorros, todos los varones mayores de edad que sean impositores, como mínimo, por 125 pesetas.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que de no reunirse número suficiente, la Junta se celebraría el domingo siguiente, día 20, a la hora indicada y con el número de impositores que asietan.

Salamanca 8 de Febrero, de 1916. El administrador, Victoriano de Dios.

**Caja de ahorros y Monte de piedad de Salamanca**

**Anuncio.**

El día 13 del actual y hora de las once y media de su mañana, se celebrará en el local de la Institución, calle de Zamora, número 27, Junta general de impositores, para dar cuenta de las operaciones practicadas durante el año último y renovar el Consejo de administración en la parte correspondiente.

A esta Junta podrán asistir, mediante presentación de la Cartilla de la Caja de Ahorros, todos los varones mayores de edad que sean impositores, como mínimo, por 125 pesetas.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que de no reunirse número suficiente, la Junta se celebraría el domingo siguiente, día 20, a la hora indicada y con el número de impositores que asietan.

Salamanca 8 de Febrero, de 1916. El administrador, Victoriano de Dios.

lloviendo y granizando, reinando un imponente huracán.

El mar se muestra furioso, habiendo sido preciso cerrar el puerto, después de refugiarse en él las embarcaciones que habían salido a alta mar.

El acorazado número 13, que hallábase cargando pertrechos de guerra, tuvo que suspender esta operación a causa del temporal.

Los observatorios de la costa anuncian la persistencia del temporal, acompañado de una fuertísima galerna.

Se ha comunicado a los pueblos de la costa, que no salgan los pescadores.

**Una goleta rusa.**

Durante el temporal, el furioso oleaje ha roto las amarras de una goleta rusa, de doce toneladas, que se hallaba cerca del rompeolas de Santurce, yendo a estrellarse a las peñas de las Arenas, frente al Club Náutico.

Ha quedado varada y la tripulación pudo ser salvada.

Se están realizando improbos trabajos para poner el barco a flote.

**Atenas.**

Sobre las compensaciones.

Con motivo de la actuación que está verificando el Parlamento, dícese que en la inmediata semana el representante Top, se propone interpelar al Gobierno respecto a las compensaciones que el imperio germánico ha ofrecido a Grecia, a cambio del mantenimiento de su neutralidad.

Se ignora si el Gobierno aceptará el desarrollo de esta interpelación.

La opinión la espera con expectación, preguntándose si se ha de sostener en estado de pasividad, qué razones pueden existir para justificar la movilización que se está verificando del ejército nacional.

**Zurich.**

Actitud de Albania.

Dícese que si el caudillo albanés Essad Pach, cuenta con medios suficientes para oponer a los imperios centrales una infranqueable barrera que les impida llegar hasta Durazzo, la resistencia será sangrienta e indefinida.

Se encuentran en la región de los lagos, en Kiasasane, Fogradee y Svesda, las fuerzas búlgaras.

Algunos destacamentos han conquistado inmejorables posiciones de Bassau.

**Manifestaciones del rey Constantino.**

Según *Il Secolo*, el monarca griego ha hecho las siguientes declaraciones.

Yo no haré nada que pueda redundar en perjuicio de Alemania.

Bulgaria, solo se decidió, a obrar en el conflicto balcánico, en el momento que estuvo persuadida de que Grecia se mantendría neutral.

El expresidente del Gobierno, Venicelos, telegrafió a Nauen diciéndole que viera a Rodoslavoff, y le manifestase en nombre del Gobierno helénico, que si Bulgaria atacaba a Servia, Grecia, con todas sus fuerzas se pondría al lado de los aliados.

Antes de cumplir esta orden el representante diplomático de Grecia cerca de Bulgaria, contestó a Venicelos, que antes de cumplimentar su determinación haciale saber que el Gobierno búlgaro, había recibido la seguridad, de que si marchaba contra Servia, podía estar tranquilo, porque Grecia nada ejecutaría para impedirlo.

A los tres días de recibirse esta contestación el político heleno, abandonaba el poder.

**Nauen.**

**Crítica situación.**

Se concede gran importancia al Consejo de ministros celebrado ayer.

*Il Secolo* anuncia trascendentales modificaciones en el Gobierno.

El resto de la prensa italiana ataca al Gobierno por el desarrollo de su política ante la guerra.

Los periódicos de París, ocupándose de a situación del Gobierno Salandra, declaran que Inglaterra irá en su ayuda pues comprende el peligro que representa el que Italia cambiasse de opinión.

**Berlín.**

**Botín de guerra.**

La prensa oficiosa publica el resumen del botín de guerra conquistado por Alemania desde principio de la guerra, es el siguiente:

- 1.429.971 prisioneros de guerra.
- 9.700 cañones.
- 7.700 camiones de municiones.
- 1.300.000 fusiles.
- 3.000 ametralladoras.

En estas cifras no están incluidos los prisioneros civiles y canjeados, y los cañones y ametralladoras enemigos destruidos.

**París.**

**La retirada rusa.**

*Le Journal* ha entrevistado al ministro de la Guerra ruso. Este declaró que la crisis de las municiones obligó a los rusos a retirarse en Mayo y Junio.

Después se multiplicaron las fábricas, donde se trabaja por la defensa de la nación en unión de los formidables mercados extranjeros, que nos per-

miten, en cuanto a las municiones, mirar el porvenir con confianza.

Esto pone de manifiesto—agregó—que la guerra se prolonga, aumentando el poderío de los aliados, mientras el enemigo disminuye.

Terminó diciendo que no hay más que una palabra para exponer la seguridad en el éxito final y es que la guerra continúe.

**Roma.**

**Revolución de la India.**

Un misionero llegado de la India anuncia que es inminente una sublevación en aquel territorio.

Los mahometanos indios están al lado de Alemania.

**Prensa Asociada.**

**El incendio de esta mañana**

En la calle de Zamora, número 13, se produjo esta mañana un pequeño incendio.

Sobre las ocho, observaron algunos transeúntes, que del tejado de dicha casa, salían columnas de humo y avisaron inmediatamente a los vecinos.

Avistados los bomberos, llegaron con invasión prontitud provistos de la bomba de incendios, si bien el uso de este aparato no fué por fortuna necesario.

El fuego se produjo en la cocina de la casa mencionada, propagándose a la señalada con el número 15 en la antedicha calle de Zamora.

Por verdadero milagro, el incendio ha carecido de importancia, pues de haberse declarado durante la noche, es muy probable hubiera sido un incendio grande.

Los daños causados por el fuego, son escasos, gracias a la oportuna intervención de los bomberos.

**POR TELEGRAFO**

Recibida a las seis de la mañana.

**Madrid.**

**Consejo de Ministros.**

El Consejo de ministros que ayer tarde se celebró en el departamento de la presidencia, preparatorio del que esta mañana habrá tenido lugar en el Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso, terminó a las ocho y media.

**Lo tratado.**

El señor Alba oficialmente nos refirió que el Gobierno había tratado con extensión el aumento relativo a la supresión de las primas a la navegación.

Respecto a las comunicaciones por medio de cable con los dominios coloniales de España en Africa, y principalmente con la zona del protectorado marroquí, acordó el Gobierno que siendo éstas deficientes, se sustituyan por las radiotelegráficas.

Al próximo Consejo, el ministro de la Gobernación llevará soluciones concretas sobre este asunto.

El jefe del Gobierno dió cuenta a sus compañeros, del recibimiento afectuosísimo que en el Vaticano se había dispensado al señor Calbetón.

Por último, se aprobaron la distribución de fondos para el mes inmediato, el proyecto de subasta de las obras del puerto de Bonzas (Pontevedra), y el contrato referente al consumo en los arsenales.

**Nordeych.**

**Derrota de los franceses.**

A las doce la noche, el cuartel alemán comunica, que al Oeste de Vymy, las fuerzas germanas asaltaron la primera línea de las defensas enemigas en una extensión de más de 800 metros, infligiendo una importante derrota a los franceses.

Les hicieron 1.000 prisioneros y cinco ametralladoras.

Al Sur de Somme los aliados consiguieron durante la noche adueñarse de un pequeño elemento de trinchera que confinaba con el bosque de Petre.

El fuego de la infantería consiguió derribar un avión francés, que cayó ardiendo en las líneas aliadas, pereciendo los tripulantes.

**Los rusos rechazados.**

En Oriente repelimos los pequeños ataques que ejecutó el enemigo en la región de Illux y varios contraataques al Noroeste de Dunaburg realizados

contra un observatorio que los cogimos hace pocos días en la línea férrea de Baranowish y Ljarchowisch.

No ha modificado la situación en el teatro balcánico.

**Conquista de Praga.**

De Viena comunican oficialmente que las avanzadas austro-húngaras, pasaron el Smir, apoderándose de Praga y de todas las alturas que coronan el Noroeste de dicha ciudad.

El enemigo, compuesto de bandas serbias, italianos y mercenarios de Essad-Pachá, rehusó el combate, retirándose al Sur.

Nos apoderamos de Valpa y a ocho kilómetros del Noroeste de Tirana, tuvo lugar una escaramuza con el enemigo, resultando este completamente derrotado.

Nuestros aviones bombardearon respectivamente los campamentos de Durazzo y los vapores que se encontraban anclados en el puerto.

En Montenegro ha terminado el desarme, reinando la más completa tranquilidad.

**Londres.**

**Buque a pique.**

Un sumergible alemán ha torpedeado al vapor británico «Argo», echándole a pique. La tripulación consiguió salvarse.

**París.**

**Parte francés.**

El de las once de la noche dice, que en Bélgica continúa con extraordinario vigor el bombardeo del fortín de Vauhan y las trincheras de Hot-Zaa.

En Artois se mantiene un intenso duelo de artillería entre la altura 119 y la carretera de Neuville a Thelus.

Entre Soisson y Reims, al Sur de Ville-aux-bois, los franceses atacaron con granadas de mano un pequeño puesto enemigo, que tuvo que ser evacuado sin oponer ninguna resistencia.

al Sur de Saint-Michel, las baterías francesas, con sus incasantes fuegos, causaron importantes daños en las organizaciones enemigas del bosque de Apremont.

Por la tarde los alemanes dispararon siete obuses contra la plaza de Belfort.

**Bilbao.**

**El temporal. — El cierre del puerto.**

Se ha desencadenado en todo el Cantábrico un formidable temporal. Durante todo el día estivo

**Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas**

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Fabricantes en Barcelona, almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca. Primera casa en tejidos y géneros de punto; la que más surtido presenta y más barato vende.

Miércoles de moda, con regalo de globos a los niños.

**Banco Mercantil**

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose intereses a las mismas.

CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual.

Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas en Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41.

Especialidad en equipos para bodas y ropa blanca en general.

**Primera en su clase**

LA TIJERA DE ORO

Camisería de moda

Surtido completo en camisas confeccionadas para las personas que las deseen servidas en el acto.

**AVISO A LOS PROPIETARIOS**

La acreditada casa de Agustín Sánchez ofrece a su numerosa clientela toda clase de tuberías de cemento impermeable para desagües y acueductos, a los siguientes precios:

Tubería de 0.10 metro lineal, a 2.25 pesetas.
— 0.12 — 2.50 —
— 0.15 — 2.60 —
— 0.25 — 4.25 —
— 0.40 — 9.50 —

Esta casa también se encarga de su colocación si así lo desea el propietario, a precios sumamente económicos. No contratar sin antes visitar esta casa.

Talleres: Eras de la Gloria

Sánchez Ruano, número 15. — Salamanca

De Sociedad

Han salido: Para San Sebastián, donde fijará su residencia, la respetable señora doña Simona Veilla. Para Madrid, después de haber pasado en ésta unos días, el reputado e ilustre médico doctor Cortezo.

Dr. Manuel Peláez (Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada de los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

Han llegado:

De Madrid, nuestro particular amigo don Antonio Márquez de la Plata.

De Sevilla, con objeto de visitar a sus amadas hijas las hermanas del Colegio de María Auxiliadora, la reverenda madre Inspectora provincial de España, Sor Emilia Frachis.

Tan querido madre era esperada con inmenso júbilo y su presencia en esta casa alegrará los corazones, que tan tristes y abatidos se encuentran, desde que se alejó de nosotros.

Reina gran alegría en toda la casa Salesiana, donde tan ilustre señora será obsequiada por las alumnas del colegio, con una bonita velada.

Sea bien venida y su estancia en Salamanca, sirva de impercedero recuerdo para cuantas personas la conocen.

Ha sido destinado a mandar la línea de esta capital el bizarro teniente de la guardia civil, don Jacinto Casero Blanco.

Se halla gravemente enfermo el conocido industrial de esta plaza don José Castillo.

Deseamos su mejoría.

Nuestro querido amigo don José M.ª Laerna, hijo del delegado de Huelga, don Toribio, ha concluido brillantemente la carrera de Ingeniero Industrial, que cursó con gran aprovechamiento en la Escuela de la Corte.

Nuestra más sincera enhorabuena al nuevo ingeniero, a quien deseamos grandes éxitos en el curso de su profesión.

Hoy celebra sus días nuestro particular amigo el profesor de la Facultad de Medicina don Guillermo Hernández Sanz.

Después de brillantes ejercicios han obtenido el grado de bachiller, la bella señorita Elvira Santos Mirat, y los jóvenes don José Sacristán y don Julián P. Torres.

Nuestra enhorabuena. Se encuentra en ésta, la señora viuda de Húncara, con su elegante hija Mercedes.

El valiente e bizarro teniente coronel, primer jefe de esta comandancia de la guardia civil, don Ciriano Martín Rollán, ha tomado posesión de su cargo.

Agradecemos mucho sus ofrecimientos y le saludamos respetuosamente.

La Juventud excursionista y la Gota de leche

Los simpáticos jóvenes y distinguidas señoritas que constituyen la Juventud excursionista, dando una prueba más de sus caritativos sentimientos han organizado una velada literario-teatral, que tendrá lugar mañana en el teatro del Liceo, a las seis de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.

- 1.º «Eva», fantasía, Lehr.
2.º Don Miguel G. Lago, presidente de la Juventud Excursionista (discurso).
3.º Don Alberto Valero Martín (poesía).
4.º Don Cándido Rodríguez Piñilla (poesía).
5.º Don Enrique Noguera, director facultativo de la «Gota de leche» (discurso).

Segunda parte.

- 1.º «Juventud Excursionista», pasodoble, Goyenechea.
2.º Primer acto de la comedia

de los señores Flores, García y Romez, «Quisquilas», desempeñado por las señoritas Pequeño, Martín y Borrego, y los señores Marcos, Cervigón, Salamanca, Sánchez Alvarez, Gómez y Calle.
3.º «Fados», poutpurri, Machado.
4.º Segundo acto de «Quisquilas». Desempeñado por los mismos intérpretes del anterior.
5.º «Bohème», fantasía, Puccini.

Tercera parte.

1.º El juguete cómico, en un acto, de don Enrique Casal «Los pretendientes», interpretado por las señoritas Pequeño, Martín y Borrego, y los señores Cervigón, Salamanca, Sánchez Alvarez, Gómez y Calle.
Seguramente, mañana, estará el Liceo rebosante de público que premiará así los esfuerzos de los caritativos jóvenes.

A los señores Propietarios DE fincas urbanas de esta capital

Los que subscriben, individuos de la clase patronal del ramo de construcción de esta ciudad, han tenido noticia de que por dependientes de la sociedad encargada de las obras de saneamiento, se hacen visitas domiciliarias para proponer a los señores propietarios de fincas urbanas la construcción de las obras de acometida a las cloacas generales que han de constituir en lo sucesivo el sistema de evacuación y limpieza de esta población.

En vista de ello, los que firman se crean en el deber de advertir a sus clientes y a todos los propietarios en general, que las obras de acometida de los edificios públicos y particulares a las cloacas de limpieza, son de carácter privado, pudiendo cada propietario, particularmente y con la dirección de la persona que elija, verificar dichas obras, sin intervención de ningún género para ello de la sociedad constructora de las obras de saneamiento general.

Para evitar errores que habían de tener como consecuencia un grave perjuicio para los intereses de los señores propietarios, nos creemos obligados a llamar su atención y la del público en general sobre este asunto de tan notoria trascendencia.

Salamanca, 8 de Enero de 1916.

Eusebio Oca, Genaro García, Jesús Pérez de la Fuente, Vicente Andrés, Fernando Bermejo, Ramón Martínez, Juan García, Enrique González, Jesús Cabanillas, Ricardo Iglesias, Alfonso García, Isidoro Sánchez, Manuel Ramírez, Francisco Domínguez, Angel Andrés, Quintín García, Pablo Fraile, Joaquín Ramírez y Serapio García. h 14 F

La llegada del Orfeón Vasco

Mañana, en el tren de las ocho y veinte, llegará a Salamanca el Orfeón Vasco-navarro, que como saben nuestros lectores darán dos conciertos, los días 12 y 13, en el Teatro Liceo.

Es muy probable que vayan a la estación todos los escolares de esta Universidad a recibir a sus compañeros.

El domingo cantarán en la Catedral la misa de Perosi y el Ave María de Meandizaga.

NOTICIAS

Interesante a los señores párrocos.— Rogamos a los señores párrocos que hayan de encargarnos cédulas de confesión y comunión para el cumplimiento Pascual, lo hagan con anticipación y lo más pronto que puedan para que de este modo les resulten más económicas.

También ponemos a disposición de los dichos señores, unas hojitas que a ruego de muchos, hemos impreso y que contienen el inrolto, kiries, gloria, etc., para cantar la misa de Angelle. El precio es una peseta el ciento.

Pomada antiherpética Gerio.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eccemas, eritomas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

Robo de gallinas.—Notifica la guardia civil del puesto del Arrabal, que en la noche del 5 al 6 del actual, han sido robadas a Petra Alvarez González, madre política del jefe de estación de Dofinos, 32 gallinas y 3 gallos, que se hallaban en una cueva inmediata a la estación citada.

Como autoras de este robo han sido detenidas María Corral Sánchez y Josefa Seseño Pie, de veinte y cincuenta y cinco años, respectivamente, a las cuales le fueron ocupadas tres gallinas y un gallo muertos, que fueron reconocidos como procedentes del robo.

Las dos citadas mujeres han sido puestas a disposición del Juzgado de Instrucción.

Los Salesianos.—Esta tarde, a las cuatro y media, tendrá lugar en la antigua casa, Compañía 3, una velada teatral con que los Padres Salesianos obsequian a sus cooperadores.

Se pondrá en escena el drama en un acto «Camino de Portugal», la zarzuelita «La Virgen de la Ermita» y el juguete lírico «Los mendigos».

Daremos cuenta a nuestros lectores de este simpático acto.

Si no está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 18 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

Congregaciones Marianas.—El domingo próximo todos los congregantes, tanto Luises como Estanislao, oírán misa a las diez y media. La misa será solemne y será cantada por el Orfeón Vasco, de Valladolid, que hace ese obsequio a los Congregantes de Salamanca. El padre director desea que no falte ninguno de los Congregantes.

COMPRA-VENTA

de alhajas y objetos de ocasión. Doctor Riesco, 55. h 3 M.

BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy: Barómetro, 697,27. Sol, 16,0. Sombra, 8,8. Mínima, 1,0. Seco, 0,3. Húmedo, 6,0. Viento, NO.—3. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

De telégrafos.—Extracto de la guardia del día 9: Número de transmisiones, 839; líneas francas, servicio corriente, telegramas en depósito por diferentes causas, Juvil, sin más señas, desconocido; maquinista ferrocarriles Madrid, Cáceres Portugal, desconocido.

Interesante.

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto son las exquisitas galletas surtidas, que al increíble precio de dos pesetas kilo se venden en el Comercio de los Cubanos, primera casa en ultramarinos y coloniales. Rúa, 18 y 15, Salamanca, teléfono número 22.

«El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

Si necesita usted = Vides americanas = Injertos, Barbados, Estacas injertables o Estaquillas para vivero debe usted surtirse del = Centro Vitícola del Bierzo = Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y sólo vende los productos de sus importantes Viveros. Dirigirse a don Carlos Alvarez de Toledo, Villafranca del Bierzo (León).

Café Restaurant Fornos

Se sirve a la carta, por cubiertos y raciones. Se recibe diariamente peaca fina, Plaza del Mercado, números 5 y 7.

Señora formal

y buenas referencias, desea colocarse al Servicio de Sacerdote o señora sola; informes: señores Párrocos de Macotera o Monterrubio de la Sierra. 4-a 2

Garbanzos finos menudos, se venden en partida o al detall, sin envase sobre vagón, estación Calaveral. Para informes, dirigirse a don Francisco H. Moreno, Torrejoncillo (Cáceres). 7-3

Motorista se necesita uno muy entendido en motores. Principalmente que conozca el sistema «Davey Foxmann». Es inútil solicitar, sin buenas referencias. En la redacción de este periódico, informarán. 8-4

Los contadores de agua

No desear ninguno por averiado que esté sin avisar antes en el taller de Relojería y Mecánica de Luis Brizuela de Calvo, quien por un precio módico y con todo género de garantías y certificados, los arregla con absoluta seguridad de buen funcionamiento. Luis Brizuela de Calvo.—Relojero-mecánico. Meléndez, 16 (antes Sordolodas). 30-24

Se arrienda

una cuadra, una cochera y una panera, calle Ramos del Manzano, número 63. Para tratar, con don José S. Sevilla, en la misma casa. 8-6

Gran Salchicheria.

VALERIANO FERNANDEZ Calle Zamora, 52

ofrece al público tocino de la nueva matanza de casa: fresco, salado y adobado, a 2,20 pesetas kilo; manteca en rama, a 2,20 pesetas kilo; idem derretida, a 2,40 pesetas kilo.

Longaniza sólo de cerdo, en tripa de cerdo, a 3,20 pesetas kilo; idem oreada, a 3,50 pesetas kilo; idem seca, a 4 pesetas kilo; idem en tripa de vaca, seca, a 4,50 pesetas kilo.

Chorizo del cagalar, especialidad de la casa, de carnes sólo de cerdo y carnes escogidísimas, seco, a 6 pesetas kilo; idem oreado, a 5 pesetas kilo.

Lomos secos, en tripa, a 8 pesetas kilo; idem frescos, idem adobados, a 4,50 pesetas kilo; idem costillas frescas y adobadas, a 2,20 pesetas kilo; idem magro de cerdo, a 3 pesetas kilo; idem solomillos, idem espinazas, farinatos y morcilla, a 1,60 pesetas kilo; idem chorizo de bofes, a 2,20 pesetas kilo; lenguas frescas, idem adobadas, idem pernicotes, idem cabezas, idem juego de pies, a 3,50 pesetas kilo, idem sueltos.

Jamón añejo asturiano, aromático, especial para crudo, es cogido, a 8 pesetas kilo; idem al corte, idem por piezas, a 5 pesetas kilo; idem paletas, idem pernicotes kilo, idem tocino de jamón, salchichón añejo superior, a 9 pesetas kilo.

Huesos de cerdo, añejos, pernicotes de tocino, a 2 pesetas kilo; cabezas, 1,40 pesetas kilo; huesos de caña y puente, a 1,40 pesetas kilo. Todo superior y garantizado.

EN BATIDORES CEPILLOS DIENTES, LENCERAS CEPILLOS para ROPA, CALZADO, CABEZA y OTROS MUCHOS USOS SOLAMENTE LA IMPORTANTE CASA JUSTO BAJO ANILA SALAMANCA

Mecanografía. Lecciones con arreglo a un método sumamente moderno y de reconocidas ventajas, por el cual se llega a las mayores perfecciones en la escritura. Se hacen toda clase de trabajos de escritura a máquina. Dirección, García Barrado, número 39. 15-11



Préstamos a todos

CAPITALES EXTRANJEROS

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los 25 días de practicada la inspección de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calcúlese un cinco por mil para las grandes cantidades y un treinta para las pequeñas.

Gastos inspección a cargo de los prestatarios.

Comisión nuestra por una sola vez. 3 por 100, sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de sociedades importantes aportando el capital necesario. Estricta puntualidad. Absoluta reserva. Escribir con detalles a

D. ROBERTO RAGAZZONI Calle de Mendizábal, 28, principal, Barcelona.

CALZADO NOVEDAD Y CORRIENTE

A PRECIOS ECONOMICOS

La nueva Zapatería EL PORVENIR

ofrece un surtido inmenso en caballero, señora y niño, lo más moderno que se conoce. Para ofrecerlo más barato que nadie, ha hecho grandes compras su dueño en una de las mejores fábricas de España. No duda, pues, verle por esta su casa a comprar cuanto necesite, confiado en la gran economía que puede obtener.

Rúa, número 21, Salamanca (junto a la de los Corrales).

A los propietarios.

E. Gómez, Carrera y Compañía

Construcción de toda clase de obras. Especialidad en hormigón armado.

Construimos ACOMETIDAS particulares para saneamientos, e instalamos toda clase de aparatos sanitarios, a precios reducidísimos y sin competencia y advertimos que estas acometidas puede ejecutarlas cualquier empresa, pues los señores propietarios tienen completa libertad para contratar con quien mejor les convenga.

Almacenes, talleres y oficinas: Paseo de Canalejas, 32, teléfono núm. 110 SALAMANCA

CLINICA: ODONTOLÓGICA COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCIÓN

de Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral. SALAMANCA

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Libreros). Del precio y condiciones, informarán García Barrado, número 36, relojería.

Frutales y rosales de VILLA MONTERO

Perfectamente injertados y aclimatados en esta región.

Rosales franceses Talle alto de 1,00 metro a 1,30, y francos de pie. Clases selectas; las más nuevas y hermosas conocidas.

Arboles para paseo Clavales, coníferas, hortensias, etc. Pidan catálogos al propietario

HIPOLITO MONTERO, Salamanca.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN MÉDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA Rúa, 36 pral., Salamanca.



Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26.

Tipografía Popular.—Plaza de San Isidro.

# LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO

París, Rue Le Peletier, 8 y 10

Delegación general en España

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.

MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito) 5.000.000 de francos  
Capital desembolsado 1.250.000 —  
Activo de la Compañía 106.000.000 —

Agencias en todas las provincias de España.—Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Vallis: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, el 28 de Abril de 1918.

## GRAN RELOJERIA Y OPTICA de Antonio Ferreira

P. Mayor, 40 (acera de Correos) SALAMANCA

### SECCION DE RELOJERIA

Esta casa tiene demostrado, y ninguna otra puede dar las ventajas en todos sus artículos, oculta modelos de relojes de oro de caballero y señora, en repeticiones, Cronómetros, Cronógrafos y otros en marcas «Omegas», «Juvénia», «Longines», «Ancoras» de precisión de varias marcas. Relojes corrientes en plata, acero, níquel y fantasía en marcas «Omega», «Long», «Waltham» e infinidad de clases y marcas. Relojes pulseras en oro, plata y chapado. Relojes de pared, estilo inglés, roble, nogal y caoba; modelos exclusivos en carrillón o cuartos y corrientes. Despertadores, sobre mesa y corrientes. Despertadores gran fantasía. Medallas y cadenas.



OMEGA LEGITIMO, a 27 Pesetas.

### SECCION DE OPTICA

Gemelos prismáticos y directos para campo y teatro, barómetros, termómetros y brújulas. LENTES Y GAFAS chapadas oro, con factura de garantía, y cristales graduados, 12 pesetas; en níquel, 5 pesetas; gafas o lentes ahumados, a una peseta; asegurando a todo cliente una economía del 80 por 100, no siendo así me haría cargo del género. Se despachan recetas de los señores oculistas. Única casa en la región que construye toda clase de ruedas dentadas para relojes, gramófonos, contadores y aparatos mecánicos. La casa que más relojes de torre ha puesto en la provincia; todos los que quieren hacer instalación de estos relojes, pueden pedir precios y presupuestos, que dará gratis, viéndolo una economía del 80 por 100. Sólo esta casa puede hacerlo.



5 Pesetas.

## Gran Fundición de Campanas de José Cabrillo Mayor.

A. CARGO DE

En esta fábrica se construyen toda clase de campanas de forma Romana, Esquillon y Entretalles. Los materiales empleados en la construcción son todos de calidad inmejorable, y por eso se distinguen las campanas de esta casa por su larga duración, y a la vez que por la intensidad y dulzura del timbre. La dirección de los trabajos de montaje y desmontaje, son siempre por cuenta de la casa.

Pídanse catálogos

Doctor Riesco, 81.—Salamanca.

## Relojería y Optica.

### Adolfo Winzer

Rúa, número 12, Salamanca

Se despachan con esmero y prontitud toda clase de recetas de los señores oculistas.—Altas novedades en gafas y lentes.—Bonito surtido en gemelos para señora.



## Tres medicamentos preciosos.

Píldoras laxantes antiapoplejicas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por cedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, intermitente, etc. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de B. Gregorio B. Gamelas, PLAZA MAYOR

Sun



Fire

## INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.

Fundada en Londres en 1710

Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean 24 par. 80.000.000  
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000..... 86.760.000  
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000..... 77.500.000  
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900..... 1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca. Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 26 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:

D. JUAN ANTONIO SANCHEZ

Portillo del Pozo Hilera, número 7.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal. CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Subdirector en Salamanca:

DON ANDRÉS P.-CARDENAL

Plaza de la Libertad.

## VENTA

al por mayor y al detall, de hoja de maíz y toda clase de herramientas para los agricultores. Especialidad en las de madera como palas, briendos, horcas, etc. Cordelería y esparto.

Bernardo Labrador y Sobrino

Plazuela de San Julián, número 6, Salamanca.

## VERDADERAS GANGAS

LAS MAS GRANDES Y EXTRAORDINARIAS CONOCIDAS HASTA AHORA

Como fin de año, y para que el público en general pueda comprar infinidad de géneros buenos, elegantes y a precios más bajos que en fábrica,

muy propios para hacer regalos de Pascua, gastando poco dinero y adquiriendo variedad de géneros de absoluta confianza, ofrezco los siguientes artículos, cuya sola enunciación y sus precios, han de causar verdadero asombro a las personas inteligentes y económicas. El orden, uno de los fundamentos de la felicidad de las familias, se consigue comprando mucho con poco gasto, que es ahorrar dinero, y esto se obtiene visitando mis establecimientos, montados como los mejores, y viendo la enormidad de artículos, que cedo a precios verdaderamente estupendos por lo baratos. Entre infinidad de ellos, a continuación detallo algunos, ya que sería absolutamente imposible dar una lista de todos.

CLASE DE GÉNEROS	Pts.	Cts.	CLASE DE GÉNEROS	Pts.	Cts.
Camisetas afelpadas rusas, para cabeza lino, desde.....	1	10	Pañuelos de seda, corbata, monisimos, desde.....	6	40
Idem, punto inglés, para señora, desde	1	75	Idem, tamaño grande, desde.....	1	40
Idem bordadas, desde.....	1	10	Faldas barreras, desde.....	1	10
Blusas, perales, preciosos, desde.....	0	75	Idem satén, colores bonitos, desde.....	2	50
Franelas con beldas, 70 centrs., desde.....	0	50	Camisilla, recién nacido, doce prendas, desde.....	4	50
Idem piqué, lindísimas, desde.....	0	40	Mantas, desde.....	0	75
Medias, señora, desde.....	0	25	Idem llamadas de Ejército, muy fuertes, desde.....	3	25
Calcetines, caballero, desde.....	0	25	Bufandas, desde.....	0	25
Semi-lanas, vestidos, desde.....	0	35	Idem de lana, grandes, desde.....	0	60
Idem id., dibujos preciosos, desde.....	0	40	Visillos en pieza, para cortar, desde.....	0	25
Vichys, siete cuartas, muy bonitos, desde.....	0	65	Trajos vicuña, para niños, desde.....	5	25
Idem, cuatro cuartas, desde.....	0	35	Tohallas rusas, desde.....	0	25
Toquillas chales, surtido enorme, precios excepcionales	0	35	Velos bordados, desde.....	1	10
Camisas francesa, dos paños, caballero, desde.....	1	25	Tiras bordadas, al peso, gran surtido, los 100 gramos.....	2	75
Corsets rectos, con ligas, muy prácticos, desde.....	1	25	Lanas brochadas, con seda, las de 6 pesetas a.....	3	10

¡Única y extraordinaria ocasión! ¡Todo verdad! ¡Toda positividad! ¡Sólo viéndolo puede creerse!

HIPOLITO MONTERO -- Sucursal: Bon Marché

Lonja, 13 y 15 SALAMANCA Plaza Mayor, 10

Un consejo final a las señoras,

Nada pierde usted, señora, con visitar estos establecimientos, montados como los mejores de la región, y tenga la seguridad de quedar complacida, economizando mucho dinero.

## MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, nuzadas horribles, flujo sangre, lagas, congestión, irritación con color sordo en la matriz y vientre. Flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, desecnd; etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero sintoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

## ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan y estrechan, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, reloxos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo.—Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos secretos reolentes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pídanse gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

En Salamanca:

Droguería Fuentes, Plaza del Carrillo, 22

y Boticas acreditadas de la capital y su provincia

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

# TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES

DEL Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

## ASMÁTICOS

usando los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,

que calman el asma al instante, por fuerte que sea